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КЛАСТЕР ЯК МОДЕЛЬ ПАРТНЕРСТВА ТА КООПЕРАЦІЇ В

СИСТЕМІ ОСВІТИ УКРАЇНИ

Відомо, що освітні послуги виконують свою основну функцію за умов,

якщо є попит на випускників закладів освіти. Незадоволений попит на
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сучасних фахівців є ознакою проблеми з їхньою підготовкою [2, с. 89]. З 

метою розв’язання цієї проблеми освітній заклад будь-якого рівня шукає 

взаємне партнерство, кооперацію освітніх ресурсів, вибудовує свою діяльність 

з орієнтацією на випереджальний розвиток, відкритість до нового, гнучкість у 

рішеннях і впровадженні інноваційних процесів.  

Позитивними прикладами партнерства та кооперації в системі освіти 

Україні на рівні загальної середньої освіти є об’єднання інформації з метою 

виключення повторень у вивченні навчального матеріалу та розширення 

міжпредметних зв’язків, профілізація старшої школи в контексті реформи 

«Нова українська школа» за академічним і професійним спрямуванням, відтак 

– установлення взаємозв’язків з університетами або підприємствами різних 

галузей і напрямів діяльності з метою врахування ринку праці. У галузі 

професійної (професійно-технічної), фахової передвищої та вищої освіти – 

підготовка за інтегрованими спеціальностями, збільшення спектра додаткових 

спеціалізацій, реалізація спільних проєктів між освітніми інституціями, 

підприємствами, громадськими організаціями, владними структурами тощо. 

На думку вчених, проблему взаємного партнерства та кооперації 

освітніх ресурсів потрібно розв’язувати на засадах кластерного підходу – 

наукового напряму, пов’язаного з пошуком і реалізацією можливостей 

розвитку системи освіти шляхом створення освітніх кластерів і управління 

ними. Кластер (від англ. cluster – гроно, пучок, група, скупчення, кущ) – група 

взаємопов’язаних об’єктів, що мають спільні характеристики та об’єднані для 

досягнення певної мети [1, c. 107]. Освітній кластер – об’єднання закладів 

освіти, наукових установ, громадських організацій, підприємств, органів 

влади та інших зацікавлених сторін, що працюють разом для досягнення 

певних освітніх цілей [1, c. 109]. Мета створення таких кластерів – підвищення 

якості освітніх послуг як кінцевого продукту освітніх закладів і якості системи 

освіти в цілому, забезпечення інноваційного розвитку освіти, покращення 

взаємодії між різними суб’єктами освітнього процесу, сприяння професійному 

зростанню учнів і педагогів. 
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В умовах сучасних викликів, що постають перед закладами освіти 

дефініція освітнього кластера зазнає уточнень і певної типологізації. 

Систематизують освітні кластери за різними ознаками, але найпоширенішою 

типологією їх упорядкування за рівнями організації – кластери освітнього 

процесу, локальні, регіональні, національні та міжнародні кластери. 

Кластер освітнього процесу об’єднує різні елементи життєдіяльності 

закладу освіти в системі «керівник закладу освіти – функціональні керівники 

– керівники підрозділів – педагогічні працівники – здобувачі освіти – батьки 

здобувачів освіти тощо». Елементами цих кластерів можуть бути заходи 

різного роду (урок, заняття, випускний іспит, конференція, річниця закладу) і 

процеси (розроблення нової освітньої / освітньо-професійної / освітньо-

наукової програми, реалізація дослідницького проєкту, підготовка вчителя або 

викладача до конкурсу професійної майстерності, підготовка освітнього 

закладу до акредитації), які стосуються окремої людини та закладу в цілому. 

Кластер локального партнерства закладу освіти з іншими суб’єктами 

– це сукупність зовнішніх зв’язків закладу освіти з іншими соціальними 

інститутами, у відносинах з якими відсутня явна конкуренція, натомість 

присутня тісна кооперація, сформована мережева взаємодія. Ці кластери 

можуть об’єднувати школи, позашкільні заклади, заклади вищої освіти, 

бібліотеки, підприємства, громадські організації, органи місцевого 

самоврядування; вони є засобом розв’язання окремих завдань, що виникають 

перед певним закладом освіти та призводять до локальних змін у його 

діяльності та структурі.  

Регіональні кластери створюють для реалізації державних інтересів у 

сфері освіти в межах визначеної адміністративної території. На думку багатьох 

дослідників, саме ці освітні кластери є організаційною формою об’єднання 

інтелектуальних, фінансових і матеріальних ресурсів регіону, зусиль 

зацікавлених сторін у напрямку досягнення конкурентоспроможних переваг. 

Такі кластери сприяють зростанню соціально-економічного потенціалу 

території, формують специфічний освітній і соціокультурний простори 

громад, особливо в сільській місцевості, для отримання значних соціально-
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реалізовувати спільні проєкти, адекватно реагувати на запити суспільства,

збільшують конкурентоспроможність кожного суб’єкта кластера на ринку

освітніх послуг. Принципами успішного функціонування освітніх кластерів як

форми соціального партнерства є наявність спільних цілей, добровільність

участі, взаємодія та співпраця, ефективне використання ресурсів,

рівноправність, прозорість, довіра між партнерами.
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